

部民衆，然實際上最感痛苦的，只有無產階級。至於屬小民族中的小資產階級他們不僅感覺痛苦為輕，甚且要勾結外國資產階級，以便他們做內應，以便宰割國內無產階級。

從這裏我們可以看出来：資產階級宰割無產階級是無國界的，是國際的。他們已把自己國內的無產階級血汗榨取盡了，又要藉了政治力，來宰割國外的無產階級。帝國主義的意義不過如此罷了。我們既明白帝國主義是資產階級在那裡做祟，所以反帝國主義也應站在階級的觀點上來反抗。被壓迫民族中的無產階級固然要反抗帝國主義，就是帝國主義國家中之無產階級也是要反帝國主義的，所以反帝國主義應聯成階級的形式，如是反帝國主義方有意義。

反帝國主義運動應該具有二重革命性：一是民族獨立的革命，一為階級革命。倘若單把反帝國主義看做純之民族自衛運動，其結果今日之間小民族將來已可成為帝國主義。資產發展之後，軍備力擴張之後，自又不得不強連鎖的結果便是先例。蘇俄是否將來成為赤色帝國主義，就專看它是否為階級革命而採取反帝國主義的戰略，倘若它的反帝國主義，祇是單純的民族運動，那就俄國可謂為赤色帝國主義，就是中國也可謂為黃色的帝國主義。

洪水

告青年

(十一月一日出版)

木天

上海早

民路二

平報

死燕

谷鳳翔

九五同

新華門畔

洪水

沉鐘週刊第五期目錄

國

新華門畔

洪水

評藝文主義與國家主義

鄧均吾

國

新華門畔

洪水

評藝文主義與國家主義

洪水

一九三一年十一月

總經理

洛桑卿 豐明

主義

報費：每份本京八枚·外埠三分·郵寄一元

六

東大學第一院猛進社

星期五

通訊處：北京二龍河口袋胡同十六號

期

報費：每份本京四枚·外埠四枚郵費二角

年五角全年一元

總經理：北京東城北新書局

通訊處：北京中國大學出版部

主義

報費：每份本京八枚·外埠三分·郵寄一元

三十一期

通訊處：北京二龍河口袋胡同十六號

期

報費：每份本京四枚·外埠四枚郵費二角

年五角全年一元

the Trantella will be over. Twenty-four and seven? Thirty-one hours to live. ——這是娜拉從為了伊的丈夫錢開信箱的允許後不久起，計算到他將去開信箱的那一剎止的時間距離。（★）再看下面的話吧..

Holmer, "....what is this? Some one has been at the lock... Here is a broken hair-pin. Nora, it is one of yours."

Nora (quickly) "Then it must have been the children..."

好易卜生！娜拉有這麼多時間在箱中找尋，用髮針去挑通北小鎮，竟不會想到敲破玻璃一事，真是多麼可怪呵！孩子！易卜生竟將娜拉當傻子了！

乾脆一句話：「玻璃門於價於理都非打破不可。」

現在再讓我們來檢視這隻鑰匙。我聽得陳源先生說西洋的鑰匙和中國的一樣可以模製。我們又由上面引的一段話。可以知道白柯樂克將信函入信箱的時候起至鄰居茂去開信箱時止中間要經過三十餘小時。那麼以這長長的時間，這這麼小的一把鑰匙，有甚麼能呢？

好了，我們知道：這玻璃門一定會被打碎。這必定會被模製——這有個简单的命運。

神的使者，便將露出原形了！從而我們便可知道：這信兒一定會要轉入娜拉的手中；伊的命運便將由伊自己操縱了；這本劇便將以歡樂而終；易卜生的這本有名的悲劇便將根本不能存在！

——我的好友們如周方諸先生等都不善和我表願意。他們都說這是些小的錯處，值不了這麼注意。陳源先生也只認這些錯處是微小的，而且在文學作品中當時可以遇見。（不過他當時在教職員檔案後援會任職，忙煞了，不能仔細地問的。我也就因為他作事如此忙，未向他答辯。）但我始終不能了解他們的真意。須知我所謂錯，不單指這兩件小物品本身而言。玻璃箱之為玻璃箱，鑰匙之為鑰匙，我們有何權利說他們不該呢？我所謂錯，祇是指地倆在特別的情形中於別的東西發生不好的影響（即如影響到這本名劇的根本存在）而說。這兩個誤點既足以將這本名劇根本地破壞，試問還有甚麼誤點比這個更大呢？

因此，為敬愛易卜生先生和珍貴的藝術的花榮起見，我不得不向以後的幅印「娜拉」——劇的人們和批評界的朋友建一個議：

(一) 這信箱須改用別的堅質的東西做門。——這兒有兩點要請讀者注意：

(一) 我注重的地方，僅在信箱的改造（的學），却特別在縮短後部劇情展進的時間。——這點就極不易辦了，因為財物（色情的）就要連帶地消滅。陳先生却

地縮短；務使娜拉得不看換製另一鑰匙的機會。

想來若易如果在時，也許不致反對小張的這個提議吧？

最後再慎重地說一句。

「如果這兩大誤點不去掉，恐要請『娜拉』今後改名叫做「○」。」

在我要附帶地說幾句話以前，請讀者先讀西澤先生給我的信：

「文亮先生

志摩托我將這文還給您。您所發現的兩點原也有些意思；不過用不着這麼大吹大擂。易卜生的成功原不建築在這麼小小機關上，雖然他的機關也大都狠毒。他的劇的根本意義，在於表示在某種環境之下便某種必然的反動。信箱是銅做的也好，鐵做的也好，就便紙做的，也都沒甚大關係。陳源，十月三日。」

(一) 這信箱須改用別的堅質的東西做門。——這兒有兩點要請讀者注意：

(一) 我注重的地方，僅在信箱的改造（的學），却特別在縮短後部劇情展進的時間。——這點就極不易辦了，因為財物（色情的）就要連帶地消滅。陳先生却

記着那後信箱」

(二)這篇評論的根本意義，現在談談這篇偉大的藝術品的完成，只看文中「因他，為敬愛易卜生先生和珍貴的藝術花榮起見，我不得不……」一節便可知這

就只有最後一句，因為行文順利的勢子所迫，實在過火一點。

這兩處陳先生都沒有看得清，便大加別人的評定，不怕別人笑為感情用事麼？我讀了他的信後，本想馬上跑去對他說：「人情當公平寬大一點，揮毫而從，如其他是一個真正的學者。」但看仔細想來，陳先生原也年輕，這樣小事，自然只好請「服涼」先生帶回去。

十一月二日，北京。
交易（續） 姚興
於是，阿根安心得接着說：「——是的。昨天桂獅子賈田無常探我的口氣。——本來我們不必讓田無常夾在裏邊，但因爲有五畝田的交易，不能不給他知道。我當時沒有細想，

五一

就答應了。現在，我還有些疑惑不決，似乎有點反悔。四是，我實在想不出別的好法子。」

「傻小子！你不想想，你把五畝田，三百塊錢給了桂獅子之後，他認讓你們安穩過日子麼？你大概也知道，雙板橋頭的根與，不是爲了鳳珠，被五店主斬殺的麼？他假使拿了錢之後還是要算你，這些錢豈不是白花；你要知

道，這不是桂獅子自己的老婆，怎麼能隨便與給人家呢？」老式說完後，又是「——」的一聲，

煤頭紙的火光映出他臉上閱世已深的皺紋。阿根看見前途底危險，正像虎狼似的的張着口預備把他吃下去，於是懇求道，「老式哥，

你的話是不錯，依你怎麼辦呢？」

「依我呀？」老式，又是「——」的一陣，「連根拔！」乾脆把桂獅子送到西天去，……」

松老不等老式說完，就高興地插進去說：「對！到底是老式，能說出這種有胆量的話。阿根，我替你請忙。」

「唔——這未免太辣手！」阿根恐怕又不忍地說。

老式說，「——先下手爲強。後下手遭殃」。你難道連這句古話都不知這麼？反正他不死在你手裏，你也要受他的暗算。就是把他斬殺以後，你如果拿出五畝田三百塊錢，這場人命，也可完結了。」

「唔！還不是一樣的拿出去麼？還有錢味呢！桂獅子的老婆，不也是和你有來往的婆？桂獅子死了，他的老婆也是你的了。這孩子真好，準定這樣做吧！虧老式想出來。」恰老一面取笑阿根，一面又恭維老式。

阿根想起桂獅子的老婆了：一張白淨的臉蛋兒，細得像正午時的貓眼一般的雙眼，瘦着舉人的魄力；菱角似的小腳支住她不是不瘦的身材。只聽她拉着長聲兒嬌喊一聲「阿根呀！」不但阿根要飄飄然，就是旁人也要因她之不叫他，而怨自己沒有如阿根般的桃花運。

「一樣的拿出五畝田，三百塊錢，我就可以和水仙安穩的過日子，而且，還有桂獅子的老婆，可以繼續來往而無虛人之暗算。真是一舉數得！」阿根盤算許久以後便對老式說：

「老式，這法子倒也可以，但要請你們三位帮忙——」

「——那自然。」三人同聲說。

「——手槍，我自己去借。不過，老式，

我們怎樣動手呢？」

他們說話的聲音轉低了，音波只能微弱在他們四個人坐着的一個範圍之內。

過了一會，他們站起了，在屁股上拍了拍灰塵，悄悄地走出大殿。

開稅特別會議專號（中）

1 四光長虹作的短詩一百四十五首。已出
版。售價五分。
2 狂圖不定期刊第一期 已付印。目錄列下

第四回
（十一月八日出版）
社會主義之後之革命民主派出現

狂種

失意的英雄（徵文）
奇死人之劇（翻譯）

欲知後

實

歡迎廣東外交代表團

本社參加北京國民外交代表團之

宣傳

赤色、青色、黃色？

青蓮

這漂亮的「玫瑰」的笑聲，把阿根心裡底
恐懼趕走而使他憤怒。

「不願意便怎麼樣？」
「什麼？」

倒的一聲，彈子穿過了桂店主的胸部。悽
厲的呼聲，嚇得田無常立刻鑽入桌子底下。桂
店主受傷的獅子們的猛力撲過來想抓住阿根
，因為桌子的障礙，却讓阿根逃到門外。桂店
王也就按着傷口追跑出去，只聽見門外囁嚅一
響，接着就是噠！噠！像肉鋪子的伙計取肉骨
頭般的聲音傳入躲在桌子底下的田無常耳朵
裏。一陣雜亂的脚步聲消滅了桂店主的喘息。
在風雨裡，雨點突突地狠命的打在屋瓦上
。就在這風雨裡，村中失蹤了一個人。

一九二五·九·二十四·北京

夜鶯之美睡

斯初

如今——夜鶯的歌兒，孝獻給自然了
。牠無意中享受一場美睡，美睡實在是牠不幸
的腦膜上，還像不到以致未曾看筆的一幅書
稿。

如今——牠不知在什麼地方，是極樂之國
？是仙人之鄉？也許竟沒有一個相當的名字。
那裏有低吟的流水，繞過白石的墓門旁，有馨
逸的鮮花，充塞這清麗的芳原之上，——無意

中牠遇見妙曼而嫋嫋的玫瑰，在幽徑中徜徉。
如今——刺在那裏？已被晚霞帶到天際，鶯兒唱着
愛的歌曲，玫瑰飛舞的舞着；牠們遨游從山巔
到水涯，從水涯到山巔。牠們驕傲而且勝利的
訪問遍那所謂有了愛的資產的人們，從未散過
歡宴的人們，驕盡了世間的絕美。

如今——詛咒於是消滅了，宇宙在微笑
，夜鶯將所有美麗的歌子唱給玫瑰，玫瑰納所
有的色彩與情調贈給夜鶯，牠們顯常在幻夢中
遇活，然而誰又能外乎幻夢之外呢？

如今——一釋幽靜恬適的美睡，籠罩住夜
空，夜鶯不知其他更多更美的感神事件，夜鶯
在美睡。

向空中說話

培良

綠毛——瘋狗的批評家

昨天到我的一位朋友那裏，談話中他告訴
我說，某日報上有一篇罵我的文章，題目為狐狸
記者與瘋狗的批評家。某日報我向來不看的
，最後也懒得去找，所以我知道的，就只有這
麼一個微號。

黃鸝基君於他刺的文學一篇上開頭就說我
是一條瘋狗。現在我罵我的——雖然不知道
究竟罵了些什麼——題目就是瘋狗。瘋狗同
時事述評

日本浪人與順天時報

周作人

時事述評

金佛郎案到底怎樣？

宮博物院開幕

文伯

進猛（於十一月六日出版）

讀經！

李玄伯

沈致研

王云生

但是瘋狗說者，又可以輕視嗎？狗這一類
東西，拿來比祖宗是深山裡的狼，自從被人類
豢養以後，就做了數千萬年的奴隸。這樣受了

千數萬年壓迫的狗，幾乎認人類為唯一的主人
，於是它的深處，也不敢萌絲毫的反抗，已經
預備着長此奴以終古了。於是瘋狗看出，張
開大嘴，垂着紅的舌頭，睜着忿怒如火的眼睛
，在人間一直衝去——相傳瘋狗是一直走不繞

。瘋狗因為要施行徹底的反抗，發洩千萬年被
壓迫的毒恨，所以見人便咬，不論是豢養牠的
主人，或者是用棍子打牠的敵人。瘋狗並不以
躲到山林中為滿足，牠並不躲避，跑到人間來
咬人。瘋狗與常狗的分別，一個是為主人咬旁
的人，一個是咬一切的人，則瘋狗說者，又豈
可以輕視甲哉！

某先生怎樣罵我，我沒有知道，但是他開
口就加我以這樣一個微號，稱我能夠反抗的瘋
狗，我想或者不一定含着惡意，也許是我的朋
友看錯了罷，因為僅事的批評者決不至這樣
漫罵，惡意地斥人家為瘋狗呵。——但是黃
鸝基君可不要疑心我攘奪他的字號，說我有電

牌呀。

但瘋狗究竟是人人都怕的，而我現在也這

——我聽必是某景物的人，看來一定是那。
說。現在他們專向我們挑撥，非得重重答覆他
一下子不可。

——我也是這樣想的。現在我先作一篇，
隨後你再來，非得打倒他不可。

以上是愛國文人的一段談話，以下又是一
段。

——支那人真可惡！他新近發表一篇文章
，完全是反對我的。

——何以見得呢？

——這很明顯的。他屬於A會，我們向來
就不齊。這一次他却没有明說，含謔帶諷地寫

——今天有一篇文章罵你的，看見了沒有？

在反抗全人類的惡德，便也不願意使得人人懼怕我。瘋狗云乎哉！

然而我的眼不能不看，我的耳不能不聽，便我的嘴也不能不說。既然有人稱我為瘋狗，也許有人已經怕我了，我若不預先聲明，或者我剛開口人家便望影而逃呢。

於是我也只好向空中說話。

七月四日（雜記）
自殺（小說）
夢（舊集）

秦桂常
平平平
平平平

卷之三

淺草社編輯
北京梨花胡同
北新書局代發行

期三第

標題：訂閱 全年大洋三隻
二分

六份外埠五角

了許多。你看，我明天就要答覆他呢。
——我想也不必明寫，就借這樣一個題目
答覆他罷。

隨掉一些許以解許解脫屬於什麼和之外，更有
些什麼呢？

以下還有一段。
——真豈有此理，他是什麼東西，也出來攻擊我！他配嗎？

時，必需要加上「某某出版物的」的字樣。若是你批評過某人的時候，她以及她所認識的人，立刻都把你當作仇敵看待。而且你以後無論

——我看他的意思，無非是空出出鋒頭。他罵罵名人，於是自己也有名了。他的意思，無非是邀你先生答覆她一下。

些是什麼東西，他們一定在裡面找得出許多攻擊他們的成分在。

心，給我痛痛快快地罵他一下子。
——是，是，我立刻就作，但是應該怎樣
寫呢？

一種大膽的直率的態度；在著者一方面，未著文筆以前不輕預先懷着敵意的。

威處是猜疑，詞狡詐。寬容是永遠沒有的，就是以公正的眼光，不預懷敵意去看待一切的。

聽荻花 深紅的夕陽，

在我們的文壇上，作者固寥寥無幾，就是讀者也何啻多呢？我常常這樣想：恐怕現在看

大地靜，
葉落紛紛。

編集的一些問題罷。所以看看別人作的文章，

微動的荻花的波紋，
葉面的湖水的波紋，

無非是爲自己所作的文章罷。

深沉的湖水的波纹，
深沉的心海的波纹！

五
九

